

实干笃行 璞画新篇

陕钢集团龙钢公司2025年生产经营实现新提升

■ 许卫萍 本报记者 和平

近日,记者从陕钢集团龙钢公司获悉,2025年,该公司圆满完成“十四五”收官任务,生产经营实现新提升,为“十五五”发展筑牢根基。

生产经营实现新提升

该公司坚持全流程精细化管控,推动生产系统高水平稳定运行,为扭亏脱困提供强力支撑。铁前系统锚定“稳定顺行、高效低耗”目标,创新构建“成分一性能一成本”三维数据库,率先实现经济料与循环物料大规模常态化应用,烧结矿耗同比下降10kg/t,焦炭负荷稳控在4.70-4.80高位区间。炼钢工序深化精益管理,钢坯合格率多次实现全月100%,6#转炉获评全国120吨转炉节能优胜炉称号,能耗达到能效标杆水平。轧钢工序践行“以效定产、以销促产”机制,新品产量同比增加15.5万吨,圆钢规格实现全覆盖,品规计划兑现率超101.1%,产品一次检验合格率提升至99.8%,以高品质赢得市场认可。

该公司深入开展“消除浪费、持续改善”全员创新创效活动,形成一批可落地、可复制的创新成果,全年降本创效项目达2000余项,累计创效1.8亿元。同步建立四级成本管控体系与“一人一表”绩效机制,实施“日核算、周通报、月复盘”动态管理,划小承包单元激活内生动力,生铁成本稳步下降,与行业标杆差距持续收窄,关键消耗指标跻身行业先进。

项目建设迈出新步伐

2025年12月28日,该公司仅用93天完成建设并热负荷试车成功的炼钢6#连铸机圆坯项目,顺利切入高端无缝钢管坯市场,为产品结构优化奠定坚



产品出库检查。

实基础。高炉煤气环网实现全网贯通,彻底消除旧管网隐患,自主修复DN2800工艺阀,节约资金100万元;光伏项目累计创效40万元,绿色发展动能持续增强。同步推进智能制造升级,400平方米烧结机实现全流程无人化取样,峰平谷用电管控、钢坯数字化管控等平台上线运行,推动生产运营向智能化、高效化加速转型。

该公司建立科研项目投入产出动态评估体系,优化科技项目申报及过流程增补流程,全年实施科技项目106项,立项数量同比增长140%,研发投入超亿元,科技项目创效达1.2亿元。高端产品研发成效显著,成功研发30MnSi、HRB400e耐蚀钢筋、Q355B带钢等新产品,构建了涵盖9个系列、17个牌号的完备产品体系。知识产权与成果转化同步突破,获授权专利47项,承担省市级科研项目5项,争取政府资金支持267万元,在陕西省“三新三小”创新竞赛、全国机械冶金建材行业职工创新成果评选中斩获

32项荣誉,科技奖项实现量质齐升。

党建引领汇聚新合力

该公司创新推行“134”工作法,开展专题党课72场次、警示教育3次,推动作风建设走深走实。强化基层组织建设,完善党员活动室32个,打造坚强战斗堡垒。健全人才培养体系,搭建三级人才库,在省级及以上技能竞赛中获奖23项,杨军涛劳模创新工作室入选全国行业“示范性创新工作室”。同时,始终践行以职工为中心的理念,开展职工慰问700余人次,投入乡村振兴消费帮扶资金352.3万元,以暖心举措凝聚起全员奋进的强大合力。

该公司负责人表示,新的一年,陕钢集团龙钢公司将以创新突破激活增长引擎,坚定不移推进精益管理、绿色低碳与智能制造协同发展,向着打造中国西部一流金属材料服务商的目标奋勇前行。

获评省级专精特新企业

本报讯(周天昊 记者
亓敏)近日,省工业和信息化厅公布第七批专精特新中小企业名单,陕西能源电力运营有限公司及其子公司君创科技双双入选,展现了相关部门对该公司的技术实力与市场竞争力的高度认可。

近年来,该公司深耕电力运维领域,逐步构建起覆盖电力设备全生命周期的完整服务体系。作为国家电投、华能集团等40余家国家重点能源企业长期合作伙伴,该公司已完成50余项重大检修项目,尤其在百万千瓦级机组检修领域积累了丰富经验,成为电力运维行业信得过的“守护者”。依托省级企业技术中心和劳模创新工作室两大平台,打造出一支高素质的研发团队,参与多项国家及行业标准的制定,技术根基持续巩固。该公司持续推进管理体系现代化,顺利通过“三标一体”管理体系复审及两化融合管理体系认证,数字化水平达到三级以上标准,构建起决策指挥中心、多项项目管理平台与风险监控中心三位一体的智慧管理架构,有力推动“集约化统筹”与“精细化运营”的高效协同,显著增强了风险防控能力。

该公司始终聚焦行业痛点开展技术攻关,亮出一系列“独门绝技”。国内首创的锅炉集箱焊接点自动检测修复技术、空冷机组叶片智能化测量调整装置、发电机定子交直流耐压试验专用接线装置等核心技术,精准破解了电力设备检修中人力成本高、作业效率低、检修精度不足等行业难题。

迎新春 送春联

1月12日,陕西省煤炭工业协会迎新春为会员单位送春联活动启动仪式在西安举行。

启动仪式上,省煤炭工业协会秘书长赵晋国表示,协会举办此次送春联活动,既是为了传承中华优秀传统文化,更是为了向奋斗在煤炭战线上的同志们送上最真挚的祝福。

活动现场墨香四溢,书法家们全神贯注,挥毫泼墨,将诚挚美好的祝福融入春联之中,现场洋溢着欢乐祥和的喜庆氛围。书法家范兆旭的一副“骏马腾骥煤海扬鞭追远梦,集团擘画春风润笔赋新章”的春联写出了对煤炭行业的美好祝愿。启动仪式当天,书法家们书写了字体各异的斗方“福”字200个、春联100余副。

王交奇

朱鹮与黑鹳“同框” 见证铜川生态环境持续改善

本报讯(郭钊华 王一冰 记者 杨娜)1月13日,在陕西铜川湿地公园,摄影爱好者在拍摄国家一级保护野生动物朱鹮的过程中,意外观测到同样属于国家一级保护野生动物的黑鹳在此活动。两种珍稀鸟类出现在同一栖息环境,为当地生态保护成效提供了生动例证。

黑鹳对栖息环境要求极高,通常选择水质清洁、食物丰富、人为干扰少的湿地或河流区域活动,因此被视为区域生态健康的指示物种。

此次在朱鹮主要栖息地附近记录到黑鹳,不仅反映该区域湿地生态系统质量较高、食物资源丰富,也说明保护措施为多种珍稀鸟类提供了适宜的生存空间。朱鹮与黑鹳均为国家一级保护野生动物,二者同域出现,进一步证实了该地区生物多样性保护与生态修复工作的积极进展。

破局攻坚保供应 多渠道协同促发展

面对自有资源缩减、煤质波动等挑战,陕煤运销集团铜川分公司紧扣任务目标,深化产销协同、优化经营策略,2025年经营目标圆满完成。

针对统销矿井阶段性停产的资源缺口,公司以“保供应、促销售”为

主线,强化与矿井、发运站台协同,建立高效调配机制,优先保障长协用户需求。为对冲资源断档,班子成员靠前指挥,带队调研陕豫鄂等核心市场,走访30余家潜在用户,实现产销良性互动。此外整合社会优质资源,开拓细分市场、拓展外部铁

路站点合作,构建多元化发运通道,形成多渠道协同保供格局,巩固经营稳进态势。

该公司还以精细化管理提升经营水平,推行“分户包干”服务机制,为客户提供专业化用煤解决方案。

通讯员 王蓓蕾 刘佳斌

秦岭江山景区冰峰旅游季启动

本报讯(记者 郑亚玲)1月11日,“三秦四季·年味商洛”迎新春系列活动暨秦岭江山景区首届冰峰旅游季在秦岭江山景区启动。本次活动以“冰雪年味·江山如画”为主题,将秦岭独特的冰雪资源与陕南深厚的年俗文化有机融合,打造集冰雪体验、民俗展演、新春氛围于一体的综合性冬季文旅品牌。

启动仪式上,商州区重点推介

了“秦岭冬韵·康养暖心之旅”“冰雪奇缘·动感山水之旅”“古城年味·漫游暖冬之旅”三条主题鲜明的冬季旅游线路,让游客全方位感受商州的年节氛围与历史文化魅力。

即日起,商洛市县联动将持续举办金丝峡、天竺山冰瀑雾凇观赏,柞水终南山寨“冰雪狂欢+温泉康养”一站式体验,洛南音乐小镇童趣冰雪乐园,丹凤葡萄星球冰雪亲子嘉年华等34项400多场次系

列迎新春活动,涵盖冰雪体验、温泉养生、非遗展演、民俗节庆、景区观光、红色旅游等六大类别,形成全域旅游、特色鲜明的冬季旅游产品。其中,秦岭江山景区冰峰旅游季将持续至3月,陆续推出“冰瀑摄影打卡”“民俗美食品鉴”“新春冰雪游园”“元宵冰雪灯会”等系列主题活动,为广大游客呈现多层次、沉浸式的冰雪文旅体验,塑造“冬游江山”崭新形象。